
 

 

NOTĂ INFORMATIVĂ 

la proiectul hotărârii de Guvern cu privire la aprobarea Programului 

Național de dezvoltare locală „Satul European” pentru anii 2024 - 2028 
 

1.  Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului 

Proiectul hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Programului Național de dezvoltare 

locală „Satul European” pentru anii 2024-2028 a fost elaborat de către Ministerul 

Infrastructurii și Dezvoltării Regionale (MIDR), cu asistența metodologică și financiară a 

Programului Națiunilor Unite pentru Dezvoltare. 

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite 

Documentul de politici a fost elaborat în vederea realizării obiectivelor și țintelor Strategiei 

Naționale de Dezvoltare „Moldova Europeană 2030”, aprobată prin Legea nr. 315/2022; 

Strategiei Naționale de Dezvoltare Regională 2022-2028, aprobată prin Hotărârea 

Guvernului nr. 40/2022, precum și pentru realizarea acțiunilor prevăzute în Planul de acțiuni 

al Guvernului pentru anul 2024, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 887/2023. 

La elaborarea Programului s-a ținut cont de rezultatele concursurilor de finanțare a 

proiectelor de dezvoltare locală, organizate conform prevederilor Hotărârii Guvernului nr. 

152/2022 și ultimele modificări ale cadrului normativ aferent dezvoltării regionale (Legea 

nr. 27/2023 privind Fondul Național pentru Dezvoltare Regională și Locală, Legea nr. 

29/2022 privind modificarea unor acte normative, Hotărârea Guvernului nr. 152/2022 cu 

privire la aprobarea Regulamentului privind gestionarea mijloacelor financiare ale Fondului 

național pentru dezvoltare regională și locală etc., documente care au consolidat cadrul 

instituțional și de reglementare a mecanismelor de implementare a dezvoltării locale, inclusiv 

prin stabilirea Fondului Național pentru Dezvoltare Regională și Locală și instituirea 

Instituției Publice „Oficiul Național de Dezvoltare Regională și Locală”. 

Implementarea Programului va asigura creșterea nivelului de trai al cetățenilor din localitățile 

Republicii Moldova și recuperarea întârzierilor în accelerarea ritmului de echipare a 

localităților țării cu dotările de bază de infrastructură tehnico-edilitară și socială locală.  

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea 

legislației naționale cu legislația Uniunii Europene 

Acest proiect nu are ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația statelor membre 

ale Uniunii Europene. 

4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi 

Programul Național de dezvoltare locală pentru anii 2024 – 2028 este un program 

guvernamental nou și vine să asigure programarea integrată intersectorială și consolidarea 

resurselor financiare orientate spre implementarea proiectelor de dezvoltare locală, cu o 

contribuție esențială în implementarea unui număr mare de documente de politici aprobate 

de către Guvernul Republicii Moldova, dar care nu dispun de alocări financiare suficiente. 



 

Obiectivul general al Programului Național de dezvoltare locală pentru anii 2024 – 2028 

constă în accelerarea ritmului de echipare a unităților administrativ-teritoriale cu dotările de 

bază de infrastructură tehnico-edilitară și socială, în vederea îmbunătățirii condițiilor de trai, 

creșterii atractivității investiționale și asigurării dezvoltării durabile a localităților Republicii 

Moldova și va fi realizat prin trei Obiective Specifice: 

 Creșterea accesului cetățenilor la infrastructura tehnico-edilitară locală. 

 Îmbunătățirea calității infrastructurii sociale locale. 

 Consolidarea capacității autorităților publice locale în implementarea proiectelor 

accesarea și atragerea investițiilor. 

Pentru atingerea obiectivelor, prin Planul de acțiuni al Programului au fost planificate circa 

23 de acțiuni, menite să îmbunătățească calitatea infrastructurii tehnico-edilitare și sociale 

locale. 

5. Fundamentarea economico-financiară  

În concordanță cu evaluarea detaliată a intervențiilor planificate, reieșind din posibilitățile 

investiționale actuale ale bugetului de stat, precum și cadrului de colaborare cu partenerii 

externi de dezvoltare, costurile implementării Programului sunt estimate la cca 5.36 mlrd. 

lei. 

Se prevede că acoperirea cheltuielilor aferente implementării Programului va fi asigurată din 

următoarele surse:  

 Bugetul de stat prin intermediul Fondului Național de Dezvoltare Regională și Locală; 

 Bugetele autorităților publice locale (co-finanțarea beneficiarilor); 

 Surse atrase din partea partenerilor de dezvoltare (donatorilor, instituțiilor financiare 

internaționale și partenerilor privați).   

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare  

Aprobarea documentului de politici nu va necesita modificarea cadrului normativ în vigoare. 

7. Avizarea și consultarea publică a proiectului  

În scopul respectării prevederilor Legii privind transparența în procesul decizional, anunțul 

de inițiere a procesului de elaborarea a Programului a fost publicat pe particip.gov.md și pe 

pagina web a ministerului. După înregistrarea de către Cancelaria de Stat, proiectul va fi 

publicat pentru consultări publice pe particip.gov.md și pagina web a ministerului, și transmis 

spre avizare instituțiilor administrației publice centrale în modul stabilit.                                                                                                                                                                                                        

8. Constatările expertizei anticorupție 

Prezentul Program este un document de politici publice, fiind exceptat de expertiza 

anticorupție. 

9. Constatările expertizei de compatibilitate 

Proiectul nu are ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene, 

exceptându-se astfel de la efectuarea expertizei de compatibilitate. 

10. Constatările expertizei juridice 



 

Proiectul va fi supus expertizei juridice, conform art. 37 din Legea nr. 100/2017 cu privire la 

actele normative. 

11. Constatările altor expertize 

În conformitate cu prevederile pct. 34, alin. 10) din Regulamentul cu privire la planificarea, 

elaborarea, aprobarea, implementarea, monitorizarea și evaluarea documentelor de politici 

publice, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.386/2020, Programul a fost supus evaluării 

calității și conformității de către Cancelaria de Stat (Raportul nr. 21/1-113-1377 din 

06.02.2024) și Ministerul Finanțelor (Nr. 05-17/30/177 și nr. 05-17/36/213). Constatările și 

recomandările au fost incluse în versiunea definitivată a documentului. 

 

 

 

Secretar general                                                        Angela ȚURCANU 


